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НАПРЯМИ АДАПТАЦІЇ ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 
ПРО ГОСПОДАРСЬКО-ТОРГОВЕЛЬНУ ДІЯЛЬНІСТЬ ДО ЗАКОНОДАВСТВА ЄС

У статті визначено і проаналізовано напрями адаптації законодавства Укра-
їни про господарсько-торговельну діяльність до законодавства ЄС. Адаптація 
законодавства України про господарсько-торговельну діяльність до законодав-
ства ЄС повинна відбуватися у наступних напрямах: щодо якості та технічного 
регулювання; щодо порядку здійснення господарсько-торгівельної діяльності; 
щодо захисту прав споживачів.
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здійснення господарсько-торговельної діяльності, захист прав споживачів.

В статье определены и проанализированы направления адаптации законода-
тельства Украины о хозяйственно-торговой деятельности с законодательством 
ЕС. Адаптация законодательства Украины о хозяйственно-торговой деятельно-
сти с законодательством ЕС должна происходить по следующим направлениям: 
относительно качества и технического регулирования; относительно порядка 
осуществления хозяйственно-торговой деятельности; относительно защиты 
прав потребителей.
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The article identifies and analyzes trends adaptation of Ukrainian legislation on 
economic and trade activities with EU legislation. Adaptation of Ukrainian legislation 
on economic and trade activities with the EU legislation should take place in the 
following areas: the quality and technical regulation; regarding the procedure for 
exercising economic and commercial activities; to protect the rights of consumers.
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Вступ. В умовах поглиблення міжнародної інтеграції України та глобалізаційних про-
цесів у світі все більшу актуальність набувають питання адаптації законодавства про госпо-
дарсько-торговельну діяльність до законодавства ЄС.  На думку В.  Гомонай, проголошення 
стратегічного завдання України – вступ до Європейського союзу – визначає обов’язок держави 
по приведенню у відповідність національного законодавства с законодавством ЄС [1, с.  3].

Підписання Україною Угоди про партнерство та співробітництво з Європейським 
співтовариством та державами-членами в 1994 році, а також прийняття інших документів, 
що визначають правові основи співпраці між Євросоюзом та Україною, створили необхідні 
передумови для удосконалення українського законодавства та його наближення до права 
Європейського союзу.

Необхідність удосконалення законодавства України про господарсько-торговельну ді-
яльність та його адаптації до законодавства ЄС обумовлюється, насамперед, необхідністю 
економічної інтеграції України в торговий простір ЄС.

Як зазначається в літературі, економічна інтеграція передбачає об’єднання національ-
них ринків країн-учасниць з метою створення спільного ринку, який мав би ознаки внутріш-
нього ринку окремої держави. При цьому важливим правовим інструментом забезпечення 
вільного пересування осіб, капіталів, товарів і послуг в рамках інтеграційного об’єднання є 
адаптація законодавства країн-учасниць [2, с.  18], що є гарантом створення однакових пра-
вових засад для функціонування суб’єктів підприємницької діяльності на спільному ринку.

Важливість адаптації саме законодавства про господарсько-торговельну діяльність не 
викликає сумнівів, адже першим документом в області узгодження законодавства України з 
законодавством ЄС стала Тимчасова угода між Україною та ЄС про торгівлю та торговельне 
співробітництво, підписана 1 червня 1995 року в Брюсселі, що вступила в силу з 1 лютого 
1996 року [3], яка передбачала адаптацію законодавства України до права ЄС в області кон-
куренції та захисту права на інтелектуальну власність.

Згідно зі статтею 51 Угоди про партнерство і співробітництво між Україною та Євро-
пейським Співтовариством (Європейським Союзом) та державами-членами [4] Україна взяла 
на себе зобов’язання вжити заходів для поступового приведення національного законодавства 
у відповідність із законодавством Європейського Союзу у визначених сферах [5, с.  9]. До та-
ких сфер належать, зокрема, сфери тісно пов’язані із здійсненням господарсько-торговельної 
діяльності, а саме: регламентація торговельних угод, конкуренція, технічні правила і стандар-
ти, захист прав споживачів. Кінцевою метою адаптації законодавства про господарсько-торго-
вельну діяльність із законодавством ЄС є вступ України до Євросоюзу. 

Постановка завдання. Мета цієї статті – визначити і проаналізувати напрями адап-
тації законодавства України про господарсько-торговельну діяльність до законодавства ЄС.

Результати дослідження.  Проведений аналіз дозволяє виділити наступні напрями 
адаптації законодавства України про господарсько-торговельну діяльність до законодав-
ства ЄС: 1) щодо якості та технічного регулювання; 2) щодо порядку здійснення господар-
сько-торговельної діяльності; 3) щодо захисту прав споживачів.

У процесі адаптації законодавства щодо якості та технічного регулювання треба: 
створити систему продовольчої безпеки з урахуванням глобального та нового підходу до 
системи технічного регулювання; забезпечити реалізацію на практиці норми законодавства 
щодо запровадження системи НАССР в Україні.

Згідно положень ст. 51, 56, 60 Угоди про партнерство та співпрацю між Україною та ЄС, 
в Україні затверджено поетапне прийняття та введення нормативно-правових актів в сфері 
технічного регулювання, та узгоджено проведення робіт по гармонізації технічних вимог до 
продукції згідно вимог ЄС. При цьому слід зазначити, що особлива увага в країнах Євросоюзу 
приділяється питанням якості харчової продукції, що обумовлюється підвищеною увагою сві-
тової спільноти до забезпечення всесвітньої продовольчої безпеки [6, с.  48-52].

Вперше увага питанням якості харчової продукції у межах ЄС була приділена при 
укладанні Римської угоди і утворенні Європейського економічного співтовариства і Євро-
пейського співтовариства атомної енергії, що відбулося в травні 1957 року. Як зазначається 



58

ПРАВО І СУСПІЛЬСТВО № 4 частина 2 / 2015

в літературі, добробут товариства і його політичні та економічні взаємозв’язки залежали 
від створення єдиного інтегрального ринку. Зокрема в договорі точно визначалися поняття 
вільного руху товарів та послуг [7, с.  445], що сприяло розвитку торговельних відносин між 
країнами Європейського Співтовариства та стало вагомим поштовхом до розвитку європей-
ського законодавства щодо якості продукції.

З розвитком інтеграційних економічних відносин у межах ЄС 07.05.1985 року було 
затверджено Нову концепцію технічної гармонізації та нормування [8, с.  1]. Особливістю 
концепції «нового підходу» стало те, що у регламентації вимог до продукції стали відсут-
ні технічні подробиці. Вона обмежувалася лише основними вимогами безпеки. Метою но-
вого підходу стало спрощення і прискорення процесу регламентування, а також усунення 
обов’язкових деталізованих правил та поширення зони застосування стандартизації і серти-
фікації [7, с.  449].

В подальшому удосконалення та уніфікація правил нового підходу призвели до ство-
рення Глобальної концепції оцінки відповідності («глобального підходу»). Завдяки цій кон-
цепції було створено довіру серед країн-членів ЄС. Нормативне закріплення концепція «гло-
бального підходу» отримала у Рішенні Ради Європи від 13.12.1990 р. «Про використання 
модулів для різних фаз процедури оцінки відповідності» (90/683/EWG) [9, с.  1-2], що вста-
новлювало вісім процедур оцінки відповідності продукції європейському законодавству.

Євросоюз має досить розгалужену систему технічного регулювання складовим еле-
ментом якої є добре розвинуте загальносоюзне законодавство, що включає Постанови Ради 
(Regulation), Рішення Ради (Decision D), Рішення Європейської Комісії (Decision C), Дирек-
тиви Ради (Directive) та Документи відносно гармонізації (HD) [10, с.  11].

Незважаючи на наявність розгалуженої системи технічного регулювання, законодав-
ство Євросоюзу у цій сфері продовжує розвиватися. Зараз робота йде у напрямку створення 
системи контролю продовольчої безпеки в Європі, правові засади якої закладено Постано-
вою № 178/2002 «Про встановлення загальних принципів та вимог законодавства щодо хар-
чових продуктів, створення Європейського органу з безпеки харчових продуктів та встанов-
лення відповідних процедур у цій галузі» [11].

Систему регулювання та систему обміну інформацією у харчовій промисловості пе-
редбачено Регламентом (ЕС) № 178/2002 Європейського парламенту та Ради про встанов-
лення загальних принципів та приписів харчового законодавства, заснування Європейського 
органу безпеки продуктів харчування та закріплення процедур безпеки продуктів харчуван-
ня [12, с. 1], що загалом спрямовано на створення нової системи «From the Farm to the Fork».

Головною ознакою нової системи «From the Farm to the Fork» є забезпечення виробни-
цтва безпечних харчових продуктів, що спрямовано на попередження виникнення потенцій-
них проблем, а не на ліквідацію наслідків від небезпечних продуктів харчування [13]. Така 
система ґрунтується на детальному аналізі ризиків, принципах повної відповідальності ви-
робника та відстеженні харчових продуктів на всіх стадіях виробництва, переробки та реа-
лізації яка отримала назву НАССР («Аналіз ризиків та критичні точки контролю»).

У даному питанні щодо адаптації законодавства України про господарство-торговель-
ну діяльність до законодавства ЄС важливим є запровадження системи НАССР щодо забез-
печення безпечності та якості під час виробництва та обігу харчових продуктів. 

Слід зауважити, що ст.  20 Закону України «Про безпечність та якість харчових про-
дуктів» від 23.12.1997 р. № 771/97-ВР в редакції від 28.12.2014р. № 67-VIII [14] встановлює 
обов’язки виробників та продавців (постачальників) щодо якості харчових продуктів. Однак 
лише законодавчого проголошення зазначених обов’язків недостатньо. Необхідним є впрова-
дження регламентованих засад і принципів у практичну діяльність. Крім того, для встановлен-
ня єдиного підходу до забезпечення якості харчової продукції вбачається за необхідне вста-
новлення єдиного, а не альтернативного підходу до вибору систем якості. Зокрема вбачається 
необхідним впровадження системи НАССР щодо безпечності та якості харчової продукції.

Досить значним кроком у запровадженні системи НАССР в Україні стало затверджен-
ня стандарту ДСТУ ISO 22000:2007 «Система управління безпечністю харчових продуктів» 
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[15], який поєднує у собі основні положення двох самостійних нормативних документів – 7 
принципів концепції НАССР (система менеджменту безпеки харчових продуктів) та 8 прин-
ципів ISO 9000:2000 (система менеджменту якості). Також у нього є багато спільного з ISO 
14001:2004 (система екологічного менеджменту) [16, с.  42].

Тобто, проблема стоїть в реалізації на практиці норм законодавства щодо запроваджен-
ня системи НАССР в Україні. Як зазначається у звіті Міжнародної Фінансової Корпорації 
(IFS) «Запровадження систем управління безпечністю харчової продукції на підприємствах 
України. Аналіз витрат та вигід» оціночна вартість впровадження HACCP на середньому 
молокопереробному підприємстві в Україні складає близько 350 тис. грн. протягом першо-
го року, що дорівнює найнижчим аналогічним світовим показникам. Це пояснюється суво-
рими санітарними нормами, яких вимагає держава. Якщо підприємство вже дотримується 
національних норм, впровадження HACCP є відносно недорогим. На практиці ж більшість 
засобів виробництва не відповідають існуючим нормам. Підприємства вважають більш еко-
номічно виправданим сплатити штраф (або хабар), ніж інвестувати в належний контроль і 
управління якістю [16, с.  45].

У процесі адаптації законодавства щодо порядку здійснення торговельної діяльності 
треба зробить наступне: виробити основні засади та принципи здійснення господарсько-тор-
говельної діяльності в Україні; врегулювати сучасні форми господарсько-торговельної ді-
яльності, зокрема електронної торгівлі; врегулювати питання щодо організації взаємовідно-
син торговельних мереж та постачальників.

Як зазначається в літературі, прогалиною українського торговельного законодавства 
є неврегульованість питань щодо організації взаємовідносин торговельних мереж і поста-
чальників, визначення «порогу» домінування торговельної мережі на локальному ринку 
тощо [17].  Неврегульованими залишаються новітні напрямки господарсько-торговельної 
діяльності, що стрімко розвиваються на сучасному етапі. Зокрема поза належної уваги зако-
нодавця залишаються питання електронної комерції. 

Так, на думку В. Вадовського, зважаючи на прагнення України до ЄС, першочерговим 
завданням є схвалення законодавчого акту, що системно регулюватиме питання електронної 
комерції та відповідати положенням європейських і міжнародних стандартів. Якщо галузь 
електронної комерції в Україні буде чітко законодавчо врегульовано, це покращить інвести-
ційну привабливість нашої країни [18, с.  57].

Необхідним вбачається закріплення як різновиду оптової торгівлі дрібнооптової тор-
гівлі, яка охоплює купівлю-продаж товарів дрібнооптовими партіями з наданням покупцям 
обмеженого кола послуг, а як різновид роздрібної торгівлі – дрібнороздрібної торгівлі, яка 
охоплює купівлю-продаж обмеженого асортименту товарів кінцевому споживачу та надання 
йому найпростіших послуг.

Необхідною є загальна регламентація дистанційної торгівлі та мережевої торгівлі та 
встановлення правових та організаційних засад провадження господарської діяльності у 
сфері внутрішньої торгівлі в Україні та врегулювання відносин, які виникають під час про-
ведення торговельної та виробничо-торговельної діяльності. 

Вбачається необхідним також загальна регламентація внутрішньої торгівлі як виду 
господарсько-торговельної діяльності з визначенням: принципів провадження діяльності 
у сфері внутрішньої торгівлі; особливостей організації торговельної та виробничо-торго-
вельної діяльності; особливостей організації дистанційної торгівлі, комісійної торгівлі та 
мережевої торгівлі та особливостей організації та провадження торговельної діяльності на 
ринках та місцевих ярмарках; встановлення загальних засад державного регулювання гос-
подарсько-торговельної діяльності.

При адаптації законодавства щодо захисту прав споживачів треба зробити наступне: 
забезпечити у національному законодавстві чіткі правила маркування продуктів харчування 
відповідно до вимог ЄС; запровадити систему інформування споживачів про корисні вла-
стивості продуктів харчування з використанням сигнальної кольорової палітри та з вказів-
кою рекомендованої добової норми споживання.
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Маркування ЄС – це відповідний знак якості, який є зверненням до національних ор-
ганів влади, відповідальних за контроль над ринком. Маркування ЄС означає відповідність 
промаркованої продукції вимогам усіх без винятку Директив, що застосовуються на вну-
трішньому ринку ЄС. Згідно Директив ЄС держави члени ЄС не мають права перешкоджати 
проникненню на ринок продукції з маркуванням ЄС [7, с.  451-452]. 

Рішенням Ради Європи від 22.07.1993 р. «Про використання модулів для різних фаз 
процедури оцінки відповідності і правил нанесення і використання знаку відповідності СЄ» 
(93/465/EWG) [19, с.  23-29] було встановлено обов’язковість маркування продукції, що вво-
диться в обіг на території ЄС, знаком СЄ.

Згідно правил ЄС споживачі повинні одержати повну інформацію про зміст та склад 
товару, виробника, способи зберігання, про можливість виникнення алергічних реакцій.

На справедливу думку М. Гребенюка та О. Данчина, доцільним є врахування вітчиз-
няним законодавством досвіду Великої Британії щодо запровадження системи інформуван-
ня споживачів про корисні властивості продуктів харчування з використанням сигнальної 
кольорової палітри (червоного, жовтого та зеленого кольору – «світлофор»), яка дозволяє 
оцінити відсотковий вміст жирів, вуглеводів, солі, цукру та калорійність продукту – GDA 
(GuidelineDailyAmounts – рекомендована добова норма споживання) [20, с.  35-36]. Така си-
стема маркування була запроваджена у Великій Британії в 2012 році та передбачає обов’яз-
кове маркування калорійності харчового продукту та його добового споживання дорослою 
людиною на упаковку або на 100 грамів продукту.

Досвід Великої Британії було сприйнято в США, Канаді, Індії та Гонконзі із метою 
стимулювання здорового харчування громадян і зменшення витрат на лікування. Європей-
ським управлінням з безпеки харчових продуктів (EFSA) у травні 2013 року було повідомле-
но СОТ про необхідність внесення відповідних змін до документів Співтовариства, зокрема 
стосовно введення зазначення на упаковках продуктів харчування показника добової норми 
споживання основних харчових речовин.

Спеціальне маркування харчових продуктів за допомогою європейської системи GDA 
дозволить значно знизити рівень захворюваності, пов’язаної з харчуванням, допоможе сві-
домо обирати продукти харчування, враховуючи склад харчового продукту та наявність у 
ньому поживних речовин [20, с.  36].

Про необхідність встановлення вимог до інформації про харчові продукти, її розмі-
щення, обов’язків операторів ринку, а також адаптації законодавства України до законодав-
ства ЄС для забезпечення гарантування права споживачів на інформацію було зазначено в 
Проекті закону про інформацію для споживачів щодо харчових продуктів від 19.09.2013 
р. № 3300 [21]. Однак закон наразі не прийнято, тож питання адаптації національного зако-
нодавства стосовно маркування харчової продукції до законодавства ЄС залишилося неви-
рішеним.

Вбачається, що наразі необхідно встановити постійний обов’язок усіх суб’єктів го-
сподарювання у сфері харчової продукції щодо надання інформації про харчову продукцію 
з використанням спеціального маркування харчової продукції, що має бути гарантією за-
безпечення конституційного права громадян на інформацію у відповідності до ч. 2 ст. 50 
Конституції України.

Висновки. Вітчизняне законодавство про господарсько-торговельну діяльність необ-
хідно адаптувати до законодавства ЄС з урахуванням певних національних особливостей 
держави, забезпечуючи, насамперед захист національних інтересів у сфері економічного 
відтворення та відповідної регіональної політиці щодо України та її членства в ЄС.

Метою адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу є до-
сягнення відповідності правової системи України acquiscommunautaire з урахуванням кри-
теріїв, що висуваються Європейським Союзом (ЄС) до держав, які мають намір вступити до 
нього та вступ України до ЄС.

Адаптація законодавства України про господарсько-торговельну діяльність до законо-
давства ЄС повинна відбуватися у наступних напрямах: щодо якості та технічного регулю-
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вання; щодо порядку здійснення господарсько-торговельної діяльності; щодо захисту прав 
споживачів.

У процесі адаптації законодавства щодо якості та технічного регулювання треба ви-
ділити такі шляхи як:

a) створення системи продовольчої безпеки з урахуванням глобального та нового під-
ходу до системи технічного регулювання;

b) реалізація на практиці норм законодавства щодо запровадження системи НАССР в 
Україні.

При адаптації законодавства щодо порядку здійснення торговельної діяльності можна 
виділити наступні шляхи:

a) вироблення основних засад та принципів здійснення господарсько-торговельної ді-
яльності в Україні;

b) врегулювання сучасних форм господарсько-торговельної діяльності, зокрема елек-
тронної торгівлі;

c) врегулювання питань щодо організації взаємовідносин торговельних мереж та по-
стачальників.

У процесі адаптації законодавства щодо захисту прав споживачів, треба виділити на-
ступні шляхи:

a) впровадження у національне законодавство чітких правил маркування продуктів 
харчування відповідно до вимог ЄС;

b) запровадження системи інформування споживачів про корисні властивості продук-
тів харчування з використанням сигнальної кольорової палітри та з вказівкою рекомендова-
ної добової норми споживання.
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